Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)
Aufgabe 20.44

2 1 \2
Xty wird vom Berggipfel bei (x,y) =

2500
. . N . (X(t)\ (100t cost
(0,0) zum auf HOhenniveau 0 befindlichen Meer Iané)s/m) = <100t sint )’ t>0,

eine Stral3e gebaut. Beschreiben Sie den StraRenverlael dure dreidimensionale Vek-
torfunktion und berechnen Sie die Lange der Straf3e!

In einem Gelande der Hohé(x,y) = 400—

Hinweis: [vt2+a2dt kann Formelsammlungen entnommen werden.

Losung:
. 1000Q?cogt + 10002 sirtt
Auf der Stral3e giltz=h(x(t),y(t)) = 400— €0 25-;0 ST _ 400— 42 Also
100t cost
verlauft die StraRe lang&(t) = [ 100t sint |. Beim Berggipfel giltt =0; das Meer wird fur
400 4t?

400-4t2=0, also fuirt =10 erreicht.

| :C/ou _ O/\/(X(t))2+(y(t))2+('z(t))2dt

(X(1))*+ (7(t))*+ ((t))? = (100(cost—tsint))*+ (100(sint+tcost))*+ ( — 8t)% =
10000(cog’t — 2t cost sint +t2sirPt 4 sir’t+2t sint cost +t2cog’t) 4 64t = 10000+ 100642

Die Stammfunktion von/t24-a2 kann besseren Formelsammlungen entnommen werden, z.B.
der ded_ehrbuchs der MathematéusWikibooks Dort findet sich furr =+v/x24a2 die Stamm-

. 1 . :
funktion [rdx= é(xr—i—aln(x—i—r)) (zur Ermittlung der Stammfunktion durch Rickfihrung auf
ein Grundintegral s. Losung zu Aufgalhd.8&)).

10 10
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| = / /100642+10000d — /10064 / 12, 10000,
/ / 10064

10
B v/10064 ¢ \/t2+ 1000O+ 10000Irl (t-i— /t2+ 1000Z>
N 2 10064 10064 1006 0
~ 519026620— (—0.15898 = 519042518
Also ist die Stral3e ca. 5130La&ngeneinheiten lang.
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